



经济学家韩康做客齐鲁大讲坛,解读“十二五”规划建议

# 城市化不是简单的农民进城

本报济南11月6日讯

(记者 张璐)6日,国家行政学院副院长、著名经济学家、博士生导师韩康登台齐鲁大讲坛,对新近出炉的“十二五”规划建议进行了深入解读。韩康认为,规划建议中,发展现代产业体系、实施主体功能区战略、积极稳妥推进城镇化以及注重社会公平等问题,最有新意,而且这些

问题将决定未来中国社会经济发展走向。

韩康说,“十一五”期间,我国社会经济取得了巨大的成就,但同时也有很多问题和矛盾无法回避。其中包括,目前转变发展方式没有重大改进;社会公平正义矛盾有待改进,老百姓对收入分配和贫富差距问题意见较大;深化体制改革的攻坚难度较大。

新出炉的“十二五”规划建议包含12个方面,从发展的视角,韩康个人认为,其中发展现代产业体系、实施主体功能区战略、积极稳妥推进城镇化以及注重社会公平等问题,最有新意,可能是未来影响中国社会经济发展的最重要因素。

现代产业体系是首次出现在官方文献中,韩康称,目

前中国正在积极探索新型工业化道路,但总体没有走出传统工业化的路子。具体表现为,经济增长靠劳动力的大量低价供给、资源环境大量低偿耗费、土地资源大量低费提供。韩康说,“针对这种情况我们提出要改造现代工业发展方式”,通过加快提升制造业、发展战略性新兴产业、加快发展现代服务业等,发展现代产

业体系。

谈到实施主体功能区战略时,韩康说,“我国东中西部省市产业相同度为87.6%,高科技园区等领域选择相同度接近98%。”在“十二五”期间,韩康认为国家发展将按功能,而不是按照行政边界来划分,把各类型的功能经济区,根据自然体系的发展条件,分期分步逐步进入国家发展战略篮子。

本次论坛是由省委宣传部、省社科联、齐鲁晚报联合主办的齐鲁大讲坛的第8讲,也是省委宣传部、省委省直机关工委组织的省直机关学习型党组织建设系列讲座。这场题为《“十二五”规划和中国发展问题》的专题讲演吸引了来自全省各地600余名听众。

# 可怕的是穷人永远是穷人

韩康:不能把农民工排斥在主流市民之外

本报记者 张璐

“贫富差别不可怕,富人多不是坏事,”韩康说,“可怕的是收入结构硬化,穷人永远是穷人,富人越来越富,穷人越来越穷,穷富之间没有相互转换的渠道。”

▶ 6日举行的齐鲁大讲坛上,主讲人韩康作精彩演讲。  
本报记者 陈文进 摄



## 公平>> 避免穷人进城还是穷人

在社会公平方面,韩康个人认为目前中国的贫富差别比较严重,居民收入增长的水平相对较低。“我的观点是,贫富差别不可怕,富人多不是坏事,”韩康说,“可怕的是收入结构硬化,穷人永远是穷人,富人越来越富,穷人越

来越穷,穷富之间没有相互转换的渠道。”

城市化的障碍和矛盾究竟在哪里?过去我们的研究集中在户籍制度上,我深入研究发现,户籍是重要问题,但更重要的是大城市高昂的生活成本。北京妇联调查显示,北京

市中等家庭抚养孩子的费用,从婴儿到大学毕业需40万元左右,如果算上筹划子女就业、筹划买房就更多了,这种成本是制约农民成为市民的最重要的门槛!

这是制约发展的大问题,如果把农民工永远排斥在主流市民

之外会带来一系列的问题,最根本的是城乡差别内化,农村的农民放到城市来,他是非主流的人,还是没有解决城乡差别问题。把最穷的人从农村搬到城市,还是城市最穷的人,而且没有上升的渠道,包括他们的子女。

## 低碳>> 不要把低碳经济随便挂在嘴上

我建议诸位不要把低碳经济随便挂在嘴上!为什么?低碳经济是指这个意思,就是说要大力从石油能源、天然气能源、核能向自然能源靠近。我觉得我们国家还隔一个大阶段,2008年,我国的煤

耗费不是逐步下降的,(而是)有升有降。从能源的消费总量看有点下降,从生产总量看还有一点上升的趋势。2009年中国能源耗费总量及增长结构告诉我们,在各项能源消费指标中,增长率最高

的是煤炭消费量,达到了9.2%。我们今天讲低碳经济的时候,实际上我们还是以煤炭耗费为主体能源的构成。

我们再讲现在的新能源汽车,我们的新能源汽车是低碳产

品吗?新能源汽车对西方国家是低碳产品,对我们国家不是低碳产品。我们的能源结构有问题,靠什么来发电?西方国家是靠核能、靠风能,我们70%以上是靠煤能。

## 工业化>> 中国人口红利逼近拐点

中国还有没有源源不断的劳动力可以大量低价供给来支撑中国的竞争力?美国有个发展经济学家,他发现很多发展中国家,最初起飞的时候是靠廉价劳动力,但是低价劳动力供给是有限的,一旦中止,这个国家依靠人口红

利来维持工业化进展阶段就结束了,这被称为路易斯拐点。

中国到底到路易斯拐点呢?我认为没到。为什么?我讲一个例子,就是富士康的代工厂在中国的命运,富士康的代工厂在深圳、河南、重庆有不同的表现。在深圳,

富士康很难再干下去,因为富士康的工资水平在深圳实际上虽不是最低的,但在深圳的平均工资水平不断增长的条件下,它的成本竞争优势越来越少。所以在富士康在深圳开始大规模压缩,同时向中西部转移。富士康

在河南新郑、重庆搞项目转移,报名的人数远超原来的预想,第一天就爆棚。这说明一个道理,我国工业化的区域发展是不一样的。我觉得中国的路易斯拐点不会马上到来,但离最终的路易斯拐点不远了。

## 服务业>> 政府管理应宽松

大家注意,现代服务业不仅是高端服务业,生活服务业的渠道也要打开。我觉得这和一个宽松的政策环境有很大的关系。

大家都注意到,很多城市又出现了所谓的“扫街”,把街上摊位全部赶走,包括报摊,但是等政策松动后,街道上又乱了起来。

政府怎么管服务业?这个是很重要的理念问题。我不知道大家到过发达国家没有,纽约的摊贩特别多,巴黎也是,到处都是报摊,但是

管理得非常规范,大大服务了市民又大大增加了就业。

(本版文字根据演讲录音整理,未经韩康本人审阅)

**韩康评说房产商:  
不是在搞房产  
而是在搞土地**

本报济南11月6日讯

(记者 张璐)第8期齐鲁大讲坛在互动环节掀起高潮,提问的纸条雪片般传到台上,众多问题让演讲者韩康应接不暇。韩康连连感慨:“没想到山东听众如此热情,政经问题在山东如此热门!”

上午10点30分,主持人宣布互动环节开始,听众自由发问时,平静的现场顿时热闹起来。众多观众要求现场发问,为维持会场秩序,主持人宣布,提问方式改由观众通过工作人员传递纸条。主持人话音刚落,一批又一批的纸条源源不断经由工作人员传到台上。

**再多的地  
总要吃完**

在提问环节,有观众问,中央地方分灶吃饭如何让地方摆脱土地财政的难题。韩康回答说,土地财政是一个复杂的问题,在某一个发展阶段,可能很难避免搞土地财政,不过土地财政肯定在慢慢弱化,地价在增长,土地是有限的,“再多的地总要吃完的”。

房价问题是韩康重点回答的问题之一。什么时候买房子最合适?韩康称我们国家的房地产,价格这种涨势非常不合理,“商品房有两种属性,一种是物用属性,一种是增值属性,房地产应以物用属性为主,增值属性为辅,这样才能正常发展”。韩康认为,现在房地产物用属性大大收缩,炒作获利比例特别大。

**房价上涨趋势  
会稳定下来**

此外,韩康称,房地产市场供给也有问题,土地普查结果发现,囤积土地非常严重,“现在房地产商不是搞房地产而是在搞土地”。

针对当前出台的调控政策,韩康认为应压缩投机让热钱慢慢退场,现在宏观政策与房地产商正在博弈。韩康个人的预测是,调控政策坚持住,房价上涨趋势会稳定下来。政府再从财政中拿出资金用于解决住房保障问题,一个长时间段后,商品房的价格会下降的,特别是大城市。